

# 沪首个离店取餐规范指引出台

## 取餐柜最低格口离地10厘米以上

手机上提前点餐,到就近门店的自助餐柜扫码取餐,不仅节省了消费者等待备餐的时间,还能在疫情期间最大限度避免接触。然而,这“离店取餐”的创新模式,也给监管部门带来新考题。今天上午,徐汇区市场监管局发布上海首个离店取餐、扫码点餐的两项规范指引,为餐饮企业提供“规范样本”。

在轨交徐家汇站16号出入口站厅层,摆放着肯德基的离店自助取餐柜。上午8时多,陆续有消费者前来扫码取餐,“滴”一声后,打包好的餐食就能取走。市民王小姐告诉记者

者,以前她到店里去取下单的早餐,要去汇金百货拿,出站要过两条马路,还要绕个圈子。现在下单直接选提货点为自取柜,出地铁站就能拿到,至少可以节约10分钟。

“商家把取餐柜搬进轨交站前,曾向徐汇区市场监管局寻求指导。看似只是取餐柜摆放地点发生变化,但涉及开放式空间下柜体本身的安全性、设备远程运维管理的及时响应和应急处置,以及入柜食品的安全性等问题,对保障食品安全提出了更高的要求。”徐汇区市场监管局食品监管科负责人丁磊介绍,在《徐

汇区餐饮行业离店自助取餐柜规范管理指引》(以下简称《指引》)中,都有明确解决方案。

徐汇区市场监管局二级调研员吴建国介绍,比如,《指引》规定离店自助取餐柜一般宜摆放在非露天场所内,摆放的位置要求“地面平坦、通风良好、环境干燥、网络信号良好”“最低格口离地10厘米以上”等;取餐柜故障时,管理维护人员应于30分钟内到现场进行维护。此外,《指引》在保障食品安全的基础上,建议经营者将取餐柜与门店的距离控制在1公里以内,配送时间控制在10分钟以内。

近年来,餐饮行业“扫码点餐”越来越普遍,但有的要求消费者先关注公众号,有的将个人信息的录入作为必备条件。“已有餐饮公司因使用‘扫码点餐’服务时,过度收集消费者个人信息且未明示收集、使用消费者个人信息的目的、方式和范围而被处罚的先例。”徐汇区市场监管局法规科负责人何健说。

太平洋百货“桂满陇”餐厅是首批响应的商家之一。记者在现场用手机扫描点餐二维码后,直接跳转至小程序点单页面,无需再关注公众号。

本报记者 裴颖琼

李强调研李政道研究所、长三角国家技术创新中心,要求全力建设战略科技力量,努力提供高水平科技供给

## 更好汇聚一流人才 成就一流人才

**本报讯** 市委书记李强昨天下午在调研李政道研究所、长三角国家技术创新中心时指出,要深入贯彻落实习近平总书记对上海工作的重要指示要求,以强化科技创新策源功能为主攻方向,全力建设战略科技力量,努力提供高水平科技供给,在科学新发现、技术新发明、产业新方向、发展新理念上持续用劲使力、实现接续突破,为上海加快建设具有全球影响力的科技创新中心作出更大贡献。

在上海交通大学成立的李政道研究所,目前正在浦东张江稳步推进实验平台建设,聚焦极端物态物理中最基础的科学问题,力争在暗能量、暗物质等世界前沿科学问题的探索上,实现0到1的原创性突破。李强实地听取李政道研究所所长张杰院士关于研究所总体科研情况的介绍,详细询问研究所在暗物质与暗能量等研究领域取得的科研进展和下一步突破方向,并在科学计算中心就超算对基础研究支撑作用以及社会对基础研究支持等情况作了具体了解。李强指出,基础研究和原始创新事关高水平科技自立自强,事关上海科创中心建设成色。要瞄准重大战略前沿领域,加快布局

重大科学基础设施,大力集聚战略科学家和科技领军人才,进一步加强基础研究和原始创新,以持之以恒、久久为功的决心和毅力勇闯“无人区”,下好“先手棋”,努力突破一批满足国家战略需求的关键科学问题,形成一批具有世界影响力的重大原创成果。

五年来,李政道研究所积极搭建国际一流、具有创新活力的科研人才梯队,汇聚了来自17个国家和地区的近120名科研人员,其中外籍学者占四成,八成具有海外一流科研院所留学或科研经历。李强与中外科研人员代表亲切交流,关切询问科研工作和日常生活情况,倾听他们对于上海建设科创中心的意见建议。他说,建设具有全球影响力的科创中心,需要国际一流科创人才的有力支撑。我们要进一步彰显国际化的人才导向,以大科学设施、开放型平台等载体为依托,提供更加优质的人才服务、创造更有品质的人才生态,更好汇聚一流人才、成就一流人才。我们支持李政道研究所全力打造世界级的研究平台,让各国科学家汇聚于此,心无旁骛探索未来、探索未知,为人类科学事业作出更大贡献。

由上海长三角技术创新研究院

联合江苏、浙江、安徽等地相关机构共同组建的长三角国家技术创新中心去年在浦东张江正式挂牌启运。中心定位于实现从科学到技术的转化,为长三角区域产业发展提供源头技术供给和转化服务,为科技中小微企业孵化、培育和发展提供创新服务。李强在中心听取相关情况介绍,详细了解长三角区域协同创新的最新进展,就中心下一步工作推进的重点领域、重要任务与相关负责同志作了深入交流讨论。李强指出,提供高水平科技供给,支撑全国高质量发展,是长三角一体化发展的重中之重。要围绕高水平科技自立自强,深化区域创新协同攻坚,加快形成一批具有引领性、标志性的科技创新成果,为长三角地区构建现代化产业体系、实现高质量发展持续提供有力支撑,把创新主动权、发展主动权牢牢掌握在自己手中。要坚持需求导向、问题导向、效果导向,完善协同机制,大胆改革探索,更好集聚创新资源、高效配置要素,加快构建一体化的产业技术创新体系和创新生态。

市领导诸葛宇杰、朱芝松、刘多,上海交通大学党委书记杨振斌、校长林忠钦参加相关调研。



## 机场联络线99根墩柱完工

近日,上海机场联络线一标虹桥机场高架段的99根墩柱完成施工。该标位于上海闵行区,全长10.26公里,途经新虹街道、七宝镇、莘庄镇,工程目前正全力推进中。

本报记者 陈梦泽 摄影报道



### 今日论语

## 为“天大的小案”激活刑事保护

纪玉

近日,最高人民检察院发布了五起人格权刑事保护指导性案例。有关负责人介绍,本批指导性案例主要选编了精神性人格权刑事保护的案例,而且,在刑法规定意义上讲,基本都是较轻罪行的案件。这些案件虽然看似“小案”,但对当事人来说,却是“天大的事情”。如有的受害人因遭受网络诽谤,遭遇“社会性死亡”。

看到年轻女性取快递,就捏造其出轨快递员;为了报复,在网上散布交往期间拍摄的前女友裸照、视频;在酒店客房内安装偷拍设备,偷拍入住旅客性行为后贩卖……这些行为严重影响当事人的生活,有的甚至造成了难以挽回的后果。被造谣出轨的女性遭受大量网络诽谤攻击,丢了工作,陷入抑郁;被散布裸照的受害人备受舆论压力,服毒身亡;被偷拍者的私密生活被贩卖、观看,其他人的安全感也由此受到不小的打击……

为“天大的小案”激活刑事保护,是对公民人格权利和尊严的守护。尤其在网络时代,诽谤、侮辱、侵犯隐私等违法行为的后果可能会有几何数量级的扩大,像“杭州女子被造谣出轨”一事,就

有数以亿计的阅读量、数以万计的讨论人次。依法严惩此类犯罪,不仅是为了维护受害人合法权益,也是为了增强公众安全感,提高违法成本,防止人们的名誉和隐私被肆意侵害。

最高检发布指导性案例,意味着对这些案件的处理不是停留于个案,而是总结指导意义、形成普遍标准。比如,如果网络诽谤犯罪侵害了社会公共利益,就应当适用公诉程序处理。这比由受害人提起自诉,维权成本就低了很多,避免受害人陷入“取证难、举证难、证明难”的困境。又如散布受害人裸照、视频等,无论获取行为是否合法,只要恶意对外散布,均应当承担相应法律责任。侵害他人权益、触及法律红线,就应付出相应代价。

随着社会进步,人们普遍希望自己能生活得更安全、更有尊严。另一方面,网络等技术发展也让违法者有了更多“武器”,出于各种目的破坏他人生活的安宁。这不仅需要司法部门回应人们的期待,也需要更加完善法律体系,为公民权利和尊严戴上更严密的“保护罩”。

## 最大限度保护保留好里弄建筑

龚正主持市政府常务会议,还部署稳外贸、发展乡村民宿等

**本报讯** 市委副书记、市长龚正昨天主持召开市政府常务会议,强调按照市委部署,扎实做好稳外贸工作,加快中心城区零星地块旧改,促进乡村民宿健康发展。

会议原则同意《上海市关于做好跨周期调节进一步稳外贸的若干措施》并指出,稳外贸对地区经济增长具有重要支撑作用。要巩固既有优势,紧盯关键领域和重点产品,以政策的连续性、稳定性,确保重点领域商品外贸持续增长。要拓展业态模式,以浦东高水平改革开放、自贸区临港新片区、虹桥国际开放枢纽建设等国家重大战略为牵引,主动

对接RCEP等高标准国际经贸规则,加强“一带一路”经贸合作,努力抢占外贸增长新赛道。

会议原则同意《关于推进我市中心城区零星地块旧改工作的实施意见》并指出,要充分借鉴成片旧改的成功经验和模式,持续推进零星旧改工作。要更加注重加强历史文化保护传承,坚持“留改拆并举,以保留保护为主”。积极探索小规模、渐进式的更新改造方式,最大限度保护保留好代表上海城市特色的里弄建筑,守护历史底蕴、传承城市文脉。不断完善规划调整、改造模式、资金筹措等配套扶持政策,切实改善居民的住

房条件。

会议原则同意《关于进一步促进上海乡村民宿健康发展的指导意见》并指出,上海发展乡村民宿,可以满足市民文旅休闲消费需求,也是未来打响“上海旅游”品牌、振兴上海郊区农村地区的关键载体。要进一步推动乡村民宿规范发展、能级提升。鼓励多方主体共同参与,注重引入高端开发运营主体,更多开发研学、商务、休闲度假等高附加值产品,增加消费粘性,提升体验。引导乡村民宿在重点区域集聚发展,确保安全和品质,打响上海精品乡村民宿品牌。

会议还研究了其他事项。